

融通未来 多元发展

2025 陕西职业教育高质量发展暨“综合高中班试点学校”展示交流活动系列报道(一)

2025年12月31日 星期三 官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

责编:黄美茹 组版:王震 校检:公大年 曹李力

杨凌外国语学校

科技为翼 绘就育人新画卷

杨凌外国语学校自创立之初，便确立了“唤醒学生、成就学生、造福学生”的办学初心，致力于将科技力量深度融入教育血脉，构建融合国际视野与本土特色的科技教育生态，矢志成为区域科技育人的标杆。

“新时代教育的使命，在于让每个孩子掌握面向未来的核心能力，科技正是搭建这一能力的关键桥梁。”

杨凌外国语学校校长赵丽娜这样诠释她的理念。她带领学校对标前沿，明确“人文为基、科技为翼”的发展方向，推动科技教育从单一课程升级为全校育人战略，聚焦“技术赋能、课程融合、素养生根”的深层变革，旨在点燃学生好奇心，锻造创新实践能力。

为实现多元人才培养，学校与陕西师范大学杨凌实验中学携手开设综合高中班，推行“三年一体化”管理，并同步联动陕西师范大学杨凌实验中学、西安市第75中学、河南省鲁山一高，实现教育教学、教研科研、训练考试、资料试题、德育管理等多维度协同，为学生提供广阔平台。学校坚持因材施教，为每位学子量身定制从高一至高三的生涯规划与学习方案。

课程是育人的核心。学校大胆打破学科壁垒，借助AI技术重塑课堂：语文引入《秒读课堂》提升效率，英语采用《康桥一日记千词》智能速



综合高中班正在上课。

记系统，数理学科则与西北农林科技大学理学院共创《康桥数理模块化》教学体系，让科技真正服务于学科提质，助力学生在解决真实问题中实现知识融会贯通。

课堂是主阵地。学校全面推行小班化教学，精准实施分层辅导，并扎实运用“展探练”高效课堂模式与“学悟行”励志成才模式，显著提升了教与学的效能。

强教必先强师。赵丽娜着力推行“教师发展”计划，通过标准化培训、跨校教研、专家引领等方式，赋

能教师掌握科技教学技能，完成从“知识传授者”到“学习引导者”的角色转变。学校鼓励信息技术与学科深度融合，探索双师课堂、云端教学等新模式，并通过建立“比成绩更比素质”的评价PK机制，将科技教学能力纳入考核，营造出人人重科技、研科技的浓厚氛围。

杨凌外国语学校的科技教育始终坚守“因材施教”的初心。学校通过个性化生涯规划与多元路径设计，助力学生通过普通高考、职教高考等多种渠道圆梦大学，践行“让每

个孩子都发光”的承诺，生动诠释了“成就学生”的办学理念。

“科技教育的终极目标，是培养具有创新精神、实践能力和家国情怀的新时代人才。”赵丽娜总结道。在她的带领下，杨凌外国语学校正以科技为笔，以教育为纸，奋力描绘“科技赋能成长，创新点亮未来”的壮丽画卷。面向未来，学校将继续深耕科技教育沃土，探索创新路径，让科技之花在校园绚烂绽放，为培养时代新人持续贡献教育力量。

本报记者 杨琪

杨凌外国语学校
校长赵丽娜

正心明德，追求卓越。卓越学识需与高尚品格同行。我们培养的，不只是成绩优异的学生，更是内心丰盈、能担当未来的栋梁。智育决定一个人走得有多快，德育决定一个人走得有多远。我们不仅关注孩子飞得有多高，更在意他们飞往何方。他们不是只会答题的“机器”，而是懂得感恩、有责任感、坚韧不拔的温暖少年，才华之上，更重品格。让知识充满温度，让才华与德行相匹配。希望同学们立大志、明大德、成大才、担大任，在挫折磨砺中学会坚韧与担当，在言行中践行诚信与善良，既脚踏实地、勤学笃行，也仰望星空、敢于追梦，成为能应对复杂挑战、引领未来变化的时代新力量！

西安旅游职业中等专业学校
深耕职教沃土 培育时代匠才

西安旅游职业中等专业学校是西安市教育局直属全日制寄宿制公办职业学校，2006年12月经市政府批准，由三校合并组建而成。学校秉持“面向产业、面



与韩国大田生活科学高中缔结姊妹学校。

向就业、面向市场”办学理念，以“铸专业品牌，创一流职校”为目标，深耕内涵建设，打造特色发展标杆，跻身陕西省职业教育第一方阵。

学校办学根基坚实，软硬件实力雄厚。校园占地94.9亩，现有教学班55个，全日制在校生1811人，教职工217人，专任教师175人。师资队伍结构精良，“双师型”教师57人，研究生及以上学历占比近50%（含博士3人），中高级教师占比达73%，汇聚特级

教师、省市级教学能手等骨干力量，为高质量教学筑牢根基。开设16个中专专业及4个三二分段制高职专业，覆盖高星级饭店运营与管理、西餐烹饪、动漫与游戏制作、航空服务等热门领域，各专业配套标准化实训室，实现理实一体化教学。

办学特色鲜明，成果突出。作为全国首批“1+X”证书制度试点单位、陕西省首批高水平示范性中职学校，学校先后斩获“全国教育系统先进集体”“西安市劳模先进集体”等荣誉，入选陕西省“双示范”建设项目，高星级饭店运营与管理、动漫与游戏制作、西餐烹饪3个专业获评省级高水平示范专业，校、专业“双示范”排名均居全省前茅。深化“岗课赛证”融合改革，3部教材入选“十四五”国家规划教材，教师在各级教学比赛中屡创佳绩，获奖等级和数量位居全省前列。2025届毕业生



红色铸魂——延安研学行。



特色德育工作——“嘉懿”班主任工作室。

邀请国外专家入校传经送宝，将国际先进教育理念融入教学，着力培养兼具专业实力与跨文化竞争力的技能人才。

精细管理育人，筑牢成长根基。学校构建“德育+专业+实践”三位一体学生管理体系，实施班主任竞争上岗与定期考核机制，依托班主任工作室研训精进育人水平。强化行为规范养成教育，将职业素养培育贯穿日常管理，通过技能比武、文明风采评选等活动锤炼学生综合素质。组建20个特色社团，开展多元化实践活动，学生在省市级作文竞赛、禁毒知识竞赛等赛事中屡获佳绩，全面提升综合能力。

站在新的发展起点，学校以陕西省高水平示范性中职学校为基石，聚力内涵深化、品牌亮化，向着国家“双优计划”中职学校目标奋勇迈进，将持续培育高素质技术技能人才，在职业教育高质量发展道路上续写新的辉煌！



2025年荣获世界职业院校技能大赛铜奖。



创梦工坊——动漫与游戏制作实训空间。



融通中欧 烹饪长安——携手意、德、捷、韩院校深化国际职教合作。